V  Relative Häufigkeiten und Wahrscheinlichkeiten, 3 Zusammenfassen von Ergebnissen – Summenregel
Zusätzliches Übungsmaterial
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In einem Behälter sind drei weiße, drei schwarze und zwei gestreifte Kugeln. Aus dem Behälter wird zufällig eine Kugel gezogen.

a)
Fülle die Tabelle aus.

	Ergebnis
	weiß
	schwarz
	gestreift

	Wahrscheinlichkeit
	
	
	


b)
Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit dafür, dass man keine gestreifte Kugel zieht? Berechne auf zwei Arten.
c)
Eine schwarze Kugel wird gezogen und nicht zurückgelegt. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, beim nächsten Zug nicht wieder eine schwarze Kugel zu ziehen? Berechne auf zwei Arten.
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Bei einem Dodekaeder werden mit gleicher Wahrscheinlichkeit die Zahlen von 1 bis 12 geworfen.
Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit für

(1)  eine Zahl kleiner als 5,

(2)  eine Zahl größer als 11,

(3)  eine zweistellige Zahl,

(4)  eine durch 4 teilbare Zahl?







	
	[image: image1.png]





[image: image34.png]


3
Du triffst eine fremde Frau im Park. Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat sie

	a)
im April oder am 3. August Geburtstag,

b)
nicht am 24. Dezember Geburtstag?







	
	  Tipp:
  Rechne für einen Monat
  30 Tage und für ein Jahr
  360 Tage.


V  Relative Häufigkeiten und Wahrscheinlichkeiten, 3 Zusammenfassen von Ergebnissen – Summenregel
Zusätzliches Übungsmaterial – Lösungen
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a) 
	Ergebnis
	weiß
	schwarz
	gestreift

	Wahrscheinlichkeit
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b)
Summenregel:  
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c)
neue Wahrscheinlichkeiten: „weiß“: 
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, „schwarz“: 
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, „gestreift“: 
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Summenregel:  
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;  Komplementärregel:  1 − 
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(1)  
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(2)  
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(3)  
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(4)  
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a)
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b)
1 − 
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